
  
  

आȱकड़� का �यव�थीकरण तभी सȲभव हȰ जब उ�ह� उनकȯ �वशȯषताओȲ कȯ आधार पर                         

वग�कृत �कया जायȯ |  

आȱकड़� का वग�करण :  वह ���या �जसकȯ �ारा आȱकड़� कȪ उनक� समानता और                         

असमानता कȯ आधार पर �विभ�न वग� म� �वभाजन �कया जाता हȰ, वग�करण                       

कहलाता हȰ |  

वग�करण कȯ  उदȯ�य :  

(i)  आȱकड़� कȪ सरल एवȲ सȲ��� बनाना | 

(ii) आȱकड़� क� सम�पता कȪ �कट करकȯ  उनक� उपयȪिगता कȪ बढ़ाना |  

(iii) आȱकड़� कȪ �वभȯदकार� बनाना ता�क उनकȯ  �विश� अȲतर कȪ समझा जा सकȯ  |  

(iv) आȱकड़� कȪ तलुना यȪ�य या अनुमान यȪ�य बनाना | 

(v)  वȰ�ािनक आधार �दान करना ता�क उनक� �व�सनीयता बढȯ | 

(vi)  आकष�क और �भावशाली बनाना |  

आȱकड़� का वग�करण का आधार : 

(i) भȫगȪिलक आधार पर  

(ii) समयानसुार वग�करण 

(iii) गुणा�मक वग�करण  

      (a) साधारण वग�करण  

आकँ   ड़� का �यव��थितकरण 



      (b) बहुगुणी वग�करण  

(iv) मा�ा�मक या सȲ�या�मक वग�करण  

  

चर क� अवधारणा  

�कसी त�य क� वह �वशȯषता या ���या �जसȯ सȲ�याओȲ कȯ �प म� मापा जा सकता                             

हȰ | चर कहलाती हȰ |  

चर दȪ �कार कȯ  हȪतȯ हȰ | 

(i) �व�व� या खȲ�डत चर:  इनकȯ मान पणूा�क म� हȪतȯ हȰ, िभ�ना�मक नह�Ȳ हȪतȯ हȰ                             

|  

��कȯ ट दȯखनȯ वाल� क� उ� (वष� म� ) : 23, 24, 30, 32, 38, 40. ...... इ�या�द                                 

|  

(ii) अखȲ�डत चर :  इनका मान िभ�ना�मक हȪतȯ हȰ |  

जȰसȯ : �यारहवी कȯ 10 �व�ािथय� क� ल�बाई : 5'1", 5'2", 4'8", 4'9", 5'3",                           

5'5"...... इ�या�द |  

  

श�ु आȱकडȯ : वȯ आȱकडȯ �ज�ह� एक अनसुȲधान कता� अपनȯ अनसुȲधान कȯ दȫरान                         

सȲकिलत करता हȰ, जȪ अ�यव��थत �प म� हȪतȯ हȰ, श�ु आȲकड़ȯ कहलातȯ हȰ |  

 
 


